

中共中央批转北京市委《关于最近资本主义工商业改造情况的报告》

1956. 01. 17

中央同意北京市委《关于最近资本主义工商业改造情况的报告》，现在转发给你们参考。

对资本主义工商业的社会主义改造，正在日益普遍地形成一个广大的群众运动。全行业公私合营，不仅是私营企业中广大职工当前的迫切要求，也已经成为资本家在党的政策教育之下和职工推动之下的几乎普遍的愿望。从庆祝合营的爆竹声中和锣鼓声中我们可以听出群众要求加快社会主义改造步伐的脉搏。北京市委由于对群众的社会主义热情具有敏锐的感觉，因而及时地、正确地改变了自己的工作规划和常规的作法，采取了对申请合营的迅即宣布批准，先接过来再进行清产核资等工作的积极方针和办法，这是完全正确的和必要的。

批准合营还只是整个合营工作中的一个步骤，此后的清产核资、人事安排和经济改组都是很繁重的工作。对于这些工作，既要根据需求和可能加快速度，同时必须讲究质量，至于各地的进行步骤和具体办法，应当由党委根据当地实际情况研究决定，不必也不宜强求一致。

各地具体工作中的经验和问题，望及时报来。

附：

中共北京市委《关于最近资本主义工商业改造情况的报告》 (1956年1月11日)

北京市资本主义工商业社会主义改造的高潮已经到达顶点。全部资本家都已经卷入这个高潮，热烈地要求合营，极力表示他们接受改造的积极性。最近几天，各区资本家和工人到处敲锣打鼓，燃放鞭炮，结队游行，仅本月九、十两日，就有五万多职工和两万多资本家参加游行；大街小巷的工商户纷纷挂上了“迎接公私合营”和“庆祝公私合营”的红幛，充满了欢庆节日的景象。有些资本家还自动把企业以外的自有房屋、资产投入企业，把过去抽逃的资金归还企业，把账外的资金、贵重的存货拿出来作为新的投资。在这种情况下，必须趁热打铁，过去那种由政府派下工作组，一行一业，分批分期实行公私合营的作法，已经不能与这种形势相适应了，而必须采取由资本家和工人自己组织起来，在党和政府领导下，进行公私合营的群众运动的办法。因此，我们在一月八日、九日、十日三天内连续批准了全部资本主义工商户的公私合营：四人以上的资本主义工业户已有三千九百九十户公私合营，占四人以上资本主义工业户百分之九十五（因为有些小户条件尚未成熟，最近也可以解决），私营商业已有一万三千九百七十三户合营，除了一部分连家铺以外，已全部合营。这样不但速度快，而且效果好，资本家对合营的疑虑和合营中的一些具体问题也比较容易解决。

从去年十一月中央召开资本主义工商业改造会议到现在，不过一个多月的时间，资本主义工商业改造工作的进展是飞快的，充分证明了中央所决定的方针、政策是完全正确的，某些同志怀疑工商业资本家有接受社会改造的积极性的思想和对于资本主义工商业改造的落后保守思想完全破产了。同时，这个工作所以能够有这样快的速度，还由于一九五五年下半年以来，对资本主义工商业改造已经进入按行业合营的新阶段，通过对几个行业进行合营，已经使一部分资本家看到了自己的前途，已经在资本家中培养了一批核心分子，而且我们也积累了经验，训练了干部，为目前的全部合营创造了有利条件。同时，最近又在工商界中进行了系统的宣传教育工作。因此，才能瓜熟蒂落，水到渠成。

从去年十二月以来，我们就按照中央对于资本主义工商业改造的方针、政策，作了一系列的工作部署，进行了大张旗鼓的宣传和教育。首先，在党内召开了有五百多人参加的干部会议，传达和讨论了中央关于资本主义工商业改造会议的精神，在会议结束时又召开了六千多人的党员干部大会，作了报告，在党内统一了思想认识，进行了充分的思想准备工作。接着在全体干部、党员、团员中进行了传达，对私营工商业职工、青年资本家和资本家家属又进行了广泛的宣传工作，形成了声势浩大的对资本主义工商业进行改造的群众运动。特别是广大职工经过几年来的教育，对社会主义改造的热情十分高涨，已成为推动资本家接受改造的巨大动力。其次，又召开了北京市工商联扩大执委会，传达和讨论了毛主席和中央负责同志关于资本主义工商业改造问题的指示。在会议期间，市委直接召集市工商联常委三十三人开了一次座谈会，鼓励他们好好发挥核心分子的作用。最后又由彭真同志根据毛主席讲话的精神，针对资本家的思想情况，在会议上作了报告，并由广播电台连续转播了几天，解除了资本家的许多疑虑、鼓舞了资本家接受改造的积极性。会后，资本家极为兴奋，有的资本家连日连夜进行合营的准备，迫不及待的希望迅速合营。

为了加速进行公私合营，从去年十二月以来，我们就建立了领导资本主义工商业改造的组织机构：市委、区委先后成立了资本主义工商业改造五人小组；建立了十三个专业公司和五个专业总店；并且在专业公司领导下，按行业组织了三十九个公私合营工作委员会，吸收同业公会和工会代表参加，同时我们还训练了二千多名干部，在去年十二月底和今年一月初，分别派到准备实行公私合营的工厂、商店中去。

目前由于资本家的积极性十分高涨，来不及用平日的办法去进行合营，所以我们的办法是先宣布批准合营，第二步再进行清产核资，安排人事和经济改组。对于清产核资工作，我们是先让资本家自填自报，并且由同行业资本家小组相互评议，估计在高潮中，资本家为了表示积极性，对资产估价不会有很大出入，同时，有公股代表和工人、店员加以监督，又有资本家积极分子互相评议，即使有些估价偏高偏低，也可以在审核时加以纠正。这样作可以大大的缩短合营的过程，并且有利于迅速地转入生产。对于资本家的“长支”，一般暂不追究，容后腾出力量再处理，以免引起资本家的波动，影响清产核资工作。对于资本家工作的安排，在合营后也必须迅速进行，以稳定人心。至于企业的经济改组工作，在公私合营、生产秩序安定以后，就可以比较从容的来进行了。

特此报告，不妥之处请指示。